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BGJELEN MINDEN VASÁRNAP

Fölhívás előfizetésre V átlolom c város egész hatóságát, a főkapitánytól 
kezdve a polgármesteren át egész a közgyűlésig, 
hogy nem teljesítették azt a feladatot, melyet mint 
a közegészség és a köztisztaság őreire, a törvény 
reájuk bízott. Nem vagyok technikai szakértő, s 
nem tudom — nem is az én dolgom — felsorolni, 
mely módokon volna a Sugovicza megtisztítható. 
De azt tudom és átláthatja mindenki, a kinek csak 
józan esze van, hogy, ha egy álló vizet szerves 
anyagokkal telítünk, ott rothadásnak kell keletkez­
nie. Mig a Sugovicza folyóvíz volt, addig lehetett 
belé vezetni a csatornákat, mert azok tartalma nem 
rakodott le a mederbe, hanem azár elsodorta. Most 
a város és a szeszgyár összes piszka ott gyűlik 
össze a város alatti medenezében mint egy nagy 
szemétgödörben. Úgyszólván rendszeres tenyész­
tőkéivé az a miazmáknak, melyeket behajt a vá­
rosba a szél, magunkba veszünk azokkal a pos- 
vány-izű halakkal, melyek eladás előtt 2—3 na-

E hó végével lapunk féléves pályafutást 
tölt be. Megindultakor nagy nehézségekkel kel­
lett megküzdenie, melyek legyőzése szívós kitar­
tást. törhetetlen erélyt kívánt. Ma már a ne­
hézségek el vannak hárítva, s szerénytelenség 
nélkül mondhatjuk, -— a mit nem minden 
njság mondhat el magáról, —f hogy a Bajai 
Figyelő városunk közéletében számot tevő té­
nyező. A közönség kezdettől fogva kiváló tá­
mogatásában részesített, s reméljük, hogy azt 
jövőben sem fogja tőlünk megvonni. Sőt biz­
tosak vagyunk, hogy méltányolni tudja azokat 
a jelentékeny áldozatokat, melyekbe a lap kiál­
lítása kerül, s nem fogja rosszí néven venni, 
hogy a Bajai Figyelő előfizetési árát Julius 1-től 
fogva negyedévenként 2 írtra emeljük fel. Mi 
viszont biztosítjuk a közönséget, hogy teljes 
erőnkből igyekezni fogunk támogatását meg­
szolgálni.

minden A bajai fertő
A minap — még a mostani hűvös, esős na­

pokat megelőzőleg —- a Sngoviczá partján sétál­
tam. A viz hol zöld békanyállal volt bevonva, hol 
meg azokat a fakó szivárványszineket niutta, mint 
az ócska, elhagyott épületek szennyes ablaküve­
gei. Nehéz dögleletes gőz bosszantotta orromat és 
tüdőmet, úgy hogy ingerülten méltatlankodva 
szóltam oda kisérörahöz : „Hogy lehet ilyesmit 
ezivilizált városban megtűrni?“ Hogyan uram — 
válaszolt ö, — hát tehetünk mi a természet törvé­
nye ellen, mely az állóvizeknek azt parancsolja, 
hogy megposhadjanak.“ — „De hát a városi ha­
tóság?“ — „Legyen meggyőződve uram, hatósá-

nagyon helyes. A német nyelvre csakugyan nincs szük- 
ségíek, de csak egy esetben hajulius 26-áig, a mikor a 
nagy viz-gák lesznek, a mennyi német csak van Európá­
ban, mind kikergetitek például Ázsiába. Ez esetben mon­
dom belenyugszik a tanári kar kívánságotokba; de ha ne­
talán ki nem bírnátok pusztítani a mondott határidőig és 
nem tanultok németül, akkor irgalmatlanul meg foglak 
benneteket buktatni. Ehhez tartsátok magatokat. Elme­
hettek.

A nagy forradalmi kérdés, mely már két hét óta 
tartotta izgalomba a gymnasium összes rétegeit, ezzel meg 
volt oldva. A tiuk le horgásztatták fejüket. Az ügyes vá­
lasz hatott, visszatértek a grammatikához. Furcsa idők 
voltak ezek! Tudományszomj mellett szabadságszomj 
epesztette a gyermek szivét Á levegőben volt valami,

Á kormányzi u.r

Irta : MIKSZÁTH KÁLMÁN.Dalok
I. Várják a nagy urat.

Volt egy idő, fiuk, a mikor az iskolák is el voltak 
nyomva, a mikor katona volt ur az országban és küzdöt­
tek még a kis gyerekek is az alkotmányért. Nem volt ez 
háború, csak ellenállás. Nem kellett ahhoz fegyver, csak 
erő és szívósság. Mi, a kik abban a korban voltunk gyer­
mekek, elevenen emlékszünk még mindenre: a fényes 
pompás temetésre, midőn Széchenyi meghalt, s az ö po­
rából is erőt szilt magába agg, ifjugyermek; emlékszünk, 
mikor édes apánk az első magyar ruhát varratta, és az el­
ső sarkantyus csizmát; azt az időt is jól tudjuk, mikor 
meg volt hagyva a tanár uraknak, hogy tiltsák be nekünk 
az árvalányhaj viselését. A szép gyöngyös nemzeti szia 
kokárdákat, miket a húgaink küldtek otthonról a pénzes 
levélben, újra le kellett szedni. Es azt a korszakot úgy 
hívták az öregebbek, hogy „provisoriareC, és mindig szo­
morú volt az arezuk,valahányszor kimondták. Azután 
megint más idők jöttek. Egyszer ezekkel a szavakkal 
nyitott be a tanárunk :

— Ez a mappa, fiuk, már nem ér semmit! (T. i.

Mint a harmat rózsabimbón, 
Eiigg az a szó ajkadon, — 
Annyi üdv egy piczi szóban 
Ifogy jól föl se foghatom,

Ne, ne mondd ki ; hadd lebe 
Hadd ragyogjon még az ott, 
Csókjaimmal szívom fe! mint 
Napsugár a harmatot. bogy a ki azt beszivta, daczot, haragot szívott be vele, 

mely ezer meg ezer alakban nyilvánult
Nem értettünk mi politikához, azt sem tudtuk mi fáj, 

de éreztük, hogy fáj valami. Mikor a szózatra gyújtott rá 
száz meg száz torok, öregek, ifjak, asszonyok, volt abban, 
az égbe szálló dallamban valami rettenetes keserűség, va­
lami szörnyű harag, mely mindent áthatott, a mi gyer­
mek-sziveinket is.

Egy napon tisztára ki volt seperve a gymnasium 
épülete előtt az uteza, valamint a nagy udvar is, melynek 
közepén a harangláb állott. Derék öreg csengetyű, de sok 
jó órát is mért ki nekünk, melyeknek derült fénye beara­
nyozza emlékeimet. A tisztára sepert udvar általános fel­
tűnést keltett a városrészben és a diákok előtt. A pedel­
lus, az öreg Dankó bácsi alig tudott felelni a sok kér de - 
zősködésre.

— Hát bizonya nagy dolog történt, — monda a ka­
tona viselt ember némi hetykeséggel. Itt van a kormány­
zó ur a vármegyeházán, megüzente reggel, hogy a gymná- 
siumot is megnézi. Az igazgató tanár meghagyta, hogy 
mindent rendbehozzak tiz óráig, mert tiz órakor fog el­
jönni a nagy ur.

Ebből azután megtudtuk a nagy eseményt, hanem 
az értelmét nem fogtuk fel. Nem gyermek-észnek való 
dolog az, a mit legfurfangosabb agyvelő a nemzet veszté­
re sötétben fogamzó gondolatokból kiforral. Megpróbál­
ták, hátha olyan alakban lehetne tönkretenni legjobban 
az országot, megsemmisíteni, elfojtani benne az ellenállási 
erőt, hogy a fiatalság nevelését vezessék. A hatalmas,

Szép csöndes nyári éj vaá. 
Hold és csillag ragyog, 

S*«P, csöndes nyári éjben 
Kitárva ablakod.

A hold, a vén kiváncsi 
Leküldili sugarát,

És csillámló ezüsttel 
Berezgi kis szobád.

És látja édes arezod, 
Pihegő kebledet.

Rád száll és légi csókkal 
Borítja kis kezed.

------ Szép, csöndes nyári
Hold és csillag ragyog, \ 

Szép, csöndes nyári éjben! 
Kitárva ablakod.

És ifjad ablakodnál 
Bnsongva fól- s lejár 

S ezerszer elsóhajtja: 
Oh boldog holdsugár!

Inczéili László.
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it\ it; súi, vagv egyebet, a mit a szakértők ezcu a- 
vé<et«mek tartanak. A társaság esetleges károso- 
ii:isa itt nem jöhet számba. Analog eset számta­
lan van. Budapesten naponként ürítenek ki laká­
sokat. rombolnak le házakat a közegészség érde­
kében. A magánjogok itt is sérelmet szenvednek, 
de annak igy kell lennie, mert a privát érdekek­
kel szemben all asupremalex : a salus reipuhhcae 
Városi hatóságiinknak az a baja, hogy több érzéke 
van a privát érdekek, mint a közjó iránt, s azéit 
ismétlem ellene ojra vádamat.

A királyunk római látogatását gátló aka­
dályokról érdekes közleményt hoz a; N. Fr Presse. E 
szerint Bécsben is érezték, hogy a viszontl&togat&snak 
Rómában kell megtörténnie, de mert)Ferenc/. József kát- 
holikus uralkodó, tudakozódott a pápa nézete után, de 
merev és hajlithatlan tagadásra bukkant. Minden esz­
közt és egész befolyását fölhasználta, hogy megtörje a 
Vatikán ellenkezését; és pedig saját jószántából, az olasz
kormány kérése nélkül. Az olasz kormány háladatos te­
hát iránta és olyan uralkodónak tartja, a ki számolni 
tud korával, de azt is belátja az olasz kormány, hogy 
Ferencz József, mint katholikus állam és ház feje, nem 
bánthatja meg a katholikus egyház fejét. Azok a hírek, 
hogy e miatt kedvtelenség támadt, csak koholmányok.

As iskolai év végén.
Folyó hó 29-én tartja meg a helybeli gymnaziumi 

ifjúság az iskolai év zárunepélyet, mely a szent misevei 
összekötött „Téged isten dicsérü.'k“ hyinnus Melléklésé­
vel véget éri.

A szigorú iskolai fegyelem alólj egyidöre felszaba­
dult ifjúság örömtelt kebellel hangoztatja e várva várt 
dieshvmnust, mely szabadságot ad nekik, hogy fegyelmi 
korlátok nélkül térjenek vissza édes szüleik körébe, hogy 
a szeretet és ápoló, gondos karjai közt pihenjék ki a szün­
időt, melyet tiz havi szorgalom és fáradság után a tanárok 
és tanulók egyaránt jól kiérdemlőiéül Lesznek azonban 
kétségtelenül számosán, kiknek ürömi;t az „Értesítő“ szi­
gorú bírálata megkeseríti, s a kik szojult kebellel nyújt­
ják át szüleiknek a bizonyítványt, mely restségüket és sok 
esetben a képesség hiányát tünteti elő.

A restség kellő felügyelet melléjt, még pótolható, de 
a képesség hiányát még a szorgalom jem fedezi, és sokkal 
hűvösebb, ha a szülök ennek tudatában még ideje korán 
cgv halasabb térre szorítják gyermeküket, mintha erőnek 
erejével és tömérdek költekezés s idövesztegotésscl szel­
lemi proletárt nevelnek belőle.

Igaz uírvan, hogy maga a tanrendszer is hiányos, 
következve az .Értisít') sem biztos ejiteriuma a képesség 
megbirálásának, mert hiszen a miniszter a sok oldalú meg­
támadások ellenében is azon érvelést hangsúlyozta, ismé- 
telten, hogy .a siker, a tanító ügyességétől s tapintatától s 
az igazgató vezetésétől van feltétele jure“ és hogy „ne ta­
nítson minden tanar kedve szerint, oij tartsa meg minden­
ki a tárgyához illő méltókét“. Ámde' mindannyian tud­
juk, hogy a legképzettebb tanár is lehet rossz tanító. Hány 
tudományos tekintély van még az egyetemeken is, kik 
nem paedagógok ; hát még a gymnasiumokban, melyek­
ről elmondhatjuk: „multi vocati, paijci elect!“. Különö­
sen kell fontolóra vennünk, hogy a legtöbb tankönyv czél-

mindenható kormányzó volt megbízva, e rettenetes terv 
keresztül vitelével, s ez sorba jurta az ország valamennyi 
iskoláját.

Csakhogy ezt a tervet még nem sejtette senki, még 
tanáraink sem. Díszesen öltözve gyülekezve gyűltek fel 
valamennyien, s az igazgató sorba járván minden osztályt, 
tinr.enélyes hangon adta tudtára a tanulóknak azon ma­
gas kitüntetést, hogy ö Exccllentiájai a kormányzó ur sze­
rencséltetni fogja a tanodát, s mivel bizonyosan tudni nem 
lehet, mely osztályokban tesz. látogatást, felszólította a fia­
talságot, hogy hazamenve, a minő gyorsan csak lehet, te­
gyék magukat vasárnapi burkolatba. Mikor mindnyájan 
kiöltözködve, tisztességesen megfésiülködve újra össze­
gyűltünk, osztálytanárunk, Berkes Ferencz megpattogtat­
va a szavakat, ezeket mondá :

— Aztán ha idejön az az „ur“ és kérdéseket talál 
tenni, azt mondom, fiuk, helyén legyen az eszetek, oko­
san kell felelni.

És jelentőségteljesen hunyoritett szemeivel. Berkest 
nagyon szerettük ; megértettük, hova czéloz, valami ösz- 
tönszerü volt az bennünk. A mai nemzedék már nem ké­
pes ilyenre. Nagy izgatottsággal vártsuk a magas vendéget, 
minden kocsirobogás megrezzentett,. A tanár ur fel s alá 
járt a tágas teremben és gondolatával volt elfoglalva. Az 
óra lomhán járt s egyhangúlag ketyegett a falon, mi sut­
togva beszélgettünk, s bizonyos szorongással vártuk a 
nagy pillanatot, midőn egy olyan nagy urat fogunk szín­
ről szinre látni, a kinek az a kevély czime van, hogy 
„Magyarország kormányzója.“ He , hol van az most, ki 
ö előtte viselte ezt a ezirnet akkor, mikor mi születtünk ?...

De ha lassan is műit az idő, c ljött a 10 óra, el a 11 
is, de a kormányzó ur még mindig nem mutatkozott. A 
tanár urak türelmetlenkedni kezdettek. Dankó bácsi, a 
pedellus nem győzött kiszaladgáiui $ z ulczára, nézni, váj­
jon nem jön-e már kíséretével a megyeház felöl, de bi­
zony csak nem jött Mi az alatt találgattuk, milyen ruhá­
ban lesz? Aranyban-e, ezüstben-e, vagy pedig hermelin­
prémesbe, bíborosba, mint a minőbe; a színpadi kormány­
zók öltöznek? Vájjon hogy fog kinézni, ösies, megdöb­
bentő arcza lesz-e, méltóságosak-e léptei, királyi a maga­
tartása?

Ez alatt a 12 órát is elütötte. A déli harangszó is 
hangzott mind a katholikus, mind la kálvinista templom 
tornyáról és a kormányzó még semj jött. A tanárok most

szőrűden, sőtt határozottan rósz, melyekre nézve a sok 
közöl csak néhány példát hozunk fel. Milyen a ai a e 
kompilált latin tankönyv a Szepesiéhez képest s m gis 
számos gymnáziumban az elsőt tanítjuk.. Mi y tűi a '-os c» 
a legtöbb tanuló előtt érthetetlen a Névyiele magyar iraly- 
ten ? hiszen elég, ha ezt maga a tanár megérti. Mily ne­
hézkes és épen nem gycrmektaunh.nak való a Loth ba- 
müíéieásvány-, kőzet-és földtan kézikönyve ? Ls ha e mel­
lett maga a tanár is nehézkes, mily ismeretet lehet az ltja 
tanulótól követelni? Hát még a botrányos és kezdettől ve­
rier lnimis adatokat tartalmazó j,VÍ3ontay-féle foldirat ? vá­
lóban nem tudjuk, hogy e haszontalan férezmüvet iteljuk-e 
ei, vagy azt ki ily sajtosnak való tankönyvet ad a 
tanulók kezébe? — Ha tehát már a tankönyvek ennyire 
hiányosak, miként várhatjuk el a tanítótól, hogy „az tart­
sa meg a tárgyhoz illő mértéket“ — hogy az. „ne tartson 
előadásokat, hanem oktasson, tanítson és neveljén,-miként 
azt a miniszter kívánja, ni időn ö maga is hitvány anyagot 
kap a kezébe. Mindamellett látunk számosakat, kik a je­
lesek e/imivi 1 vannak kitüntetve; ezeknél leginkább a 
képesség szerencsésebb foka, vagy vasszorgalom a fii té­
nyező, mely néha nagyobb akadályokat is legyez. Az 
Értesítő“ tehát csak annyiban szolgál smormórtékü!, a 

menüiben a több kevesebb képességgel biró, vagy szor­
galmas ifjakat jelöli meg, és ennyi, az adott viszonyuk 
közt elegendő.

h.—

A tanítóképző-intézet értesítője.
Jelesen vezetett intézetünk megérdemli, hogy bő­

vebben foglalkozzunk vele, s bizonyára a közönség jogos 
érdeklődésének teszünk eleget, midőn az ÉrteCtö adatait 
reprodukáljuk.

A megelőző tanév juníus hó 24-én az évi osztályfő- 
zonyitváuyok és a szokásos .. Értesítő“ (IX) kiosztásával 
befejeztetvén, junius hó 26-án vette kezdetét a tanitó-ké- 
prsit" cizsyci, mely 4 napig tartott. Jelentkezett 25 tanító 
s jelölt, vizsgára bocsáttató t 21 s ezek közül oklevelet 
nyert 19. újra kész.ülésre utasittatolt 2. Jelesrendii okle­
velet nyert 6, jórendüt 7, elégséges rendűt 6.

JLujyannjúci ti heti pbtianjólynm harnmdizben volt 
a mull szünidőben, valamint a most következőre is el van 
rendelve. A bejelentett 114 tanító közül tényleg meg je­
len 97, (kettővel több mint a megelőző évben), 22 tanító­
nő, 75 tanító, leginkább Bács-Bodrogh, Toront ál, Temes 
és Krassó megyékből. A tanfolyam végéig maradt 88. Az 
igazgató távoliétében Bocskay Kristóf vezette a t.-mfolya- 
mot s oktatta szerb nyelven az egyik 38 tagból álló csa- 
patotjPetrovácz István hasonlóan 20 tagú csapatot és Sche­
rer Sándor 30 tagból álló csapatot oktatott német és ma­
gyar előadási nyelven. A tan:tás, mint a múlt években, 
reggeli 7 órától 10 ig folyt. (Más tárgy házi ipar, torna) a 
tanfolyam alkalmával nem let felkarolva. Vizsgára jelen- 
kezelt az 1879-ik évi XVI:I. t. ez. értelmében 79; m. p. 
22 nő 55 férfi; 2 tanító nem hallgatta a taufolyamot.csak 
vizsgára jelentkezett; ezek közül Írásbeli vizsga után visz- 
szavettetett 14, szóbeli után 6, oklevelet nyert 59, még 
pedig: dicséretes osztályzattal 5, jó val 12, elégségessel 
42. Mind a 22 nö képesittetett.

Az 1882 3-iki tanév ünnepélyes megnyitása szept. hó 
4-én történt. A rendes tanítás a június 18-tól 21-ig tartott 
zárvizsgákkal e hó 23-kán az évi bizonyítványok kiosztá­
sával befejeztetvéu összesen 180 tanítási és 35 csütörtöki 
munkanapból állott. Minden héten volt 6 tanítási és egy 
munkanap, mely utóbbi részben a házi ipar, részben a ker­
tészet gyakorlására fordittatott. A tanításnál szorgosan 
követték a tanárok a Vallás- közoktatásügyi Minisztéri­
um által 1882-ben 3998. sz. a. kiadott tantervét, azonban 
a lefolyt tanévben csak az első 3 osztály volt látogatva,

már bosznsak voltak. Hogy is ne, mikor otthon azalatt el­
hitt a leves s elremlanak az ételek. Előre lehetett látni a 
végét, pedáns emberek nem állják ki. Ha minket nem 
eresztenek is szét, ök maguk hazaszökdősnek egyenként, 
egymás tudta nélkül, Dankó bácsira bízva, hogy sebes 
híradással legyen,ha a kegyelmes ur csakugyan közelednék.

Dankó bácsi különösen úgy 1 óra tajban távozni 
látva Őket egyen kint, valamennyit, azon hitben, hogy a 
többiek még mind ott vannak, (mert mindenki szigorúan 
ráparancsolt, hogy ne tudassa a többiekkel, hogy ő el­
ment) nagy feladatot érzett vállaiva nehezedni. Kevély 
volt arra, hogy most kezeiben van a gymnasium becsüle­
te, sót több, most ő egymaga a gymnasium. Kiállt az ut- 
ezára, s ernyőt csinálva kezeiből szeme elé, a világért 
sem vette volna le tekintetét azon irányról, honnan a kor­
mányzónak jönnie kellett. Osztályunkból, mely a föld­
szinten volt (a többiek mind az emeleten valánák,) irtóz- 
tató zsivaj és lárma hangzott füleibe, a rend és fegyelem 
teljesen meg volt bomolva. Az éhség forradalmat csinál 
mindenütt, itt is háborút idézett ele. A nemes ifjúság ko­
moly és tréfás színezetű birkózásokkal töltötte idejét, né­
melyek zúgtak, hogy ily soká kell maradniok, mások is­
mét szenvedélyes veszekedésbe bonyolódtak valamely 
kérdés fölött, mert sok ember közt sok kérdés támad, ki­
vált ha az a sok ember unatkozik.

Abban a pillanatban, a midőn legnagyobb volt a 
zűrzavar, odabenn, ember ember hátán, ietepert alakok a 
földön, beporolt ruházattal és diadalmas alakok a kated­
ra-padokon feltett kalappal: egyszerre minden kopogtatás 
nélkül megnyílik az ajtó, s egy hórihorgas ember lép be 
rajta, után na mintegy hatan, csupa tekintélyes emberek, 
diszmentében, kócsagos kalpaggal. A hórihorgas ember 
szelesen jártatja körül; szemeit, mire mint egy varázs­
ütésre helyeikre ugrálnak a diákok, olyan néma csend 
lesz, mint a tengeren szokott lenni vihar előtt.

— Nos, hát tanultak-e sokat? Tudnak-e valamit ? 
— Kérdé a hórihorgas ember, a kin tábornoki ruha lö­
työg, s kinek vékony lábszárai hasonlítanak a szúnyogé­
hoz, hosszúkás arczán, fanyarság látszik, apró kékes sze­
mei bágyadtak, mégis fürkészőieg tekintgetnek j óbbra - 
belra, mialatt a főispánnal halk társalgást folytat.

II. Az álprofesor.
Dankó bácsi, ki ez alatt még mindig az utczáról lesi

mig a jövő tanévben a 4-ik is megnyílik. Ez a nyitja an­
nak, hogy az egyes tanároknak a jelen tanévben aránylag 
kevés óraszámuk volt a múlthoz és a jövő tanévhez képest, 
midőn teljes 4 osztály mellett az óraszám tetemesen sza­
porodik, inig a tanerők száma változ.atlan marad.

Az b/azi/ató-tanács tagjai, jelenben : Czirfusz Ferencz 
kir. tanácsos és tanfelügyelő, elnö; sztiványi Dr. Iváno- 
vics Pál, helyettes elnök; dr. Bartsch Samu igazgató, ta- 
iiAcsjegyzö; Berényi Dániel, apát-plébános, Drescher Ede, 
polgármester, Horváth József rendelkezési állapotban lé- 
vő gyom. tanár, Latinovics János ügyvéd, gondnok, Dl. 
Lembergér Henrik, Paukovics Ernő és Szutrély Lipöt.

A tánáriiinr kebelében nem történt változás.
A bjuir/exdrz nyelvei a lefolyt tanévben ismét Bocs­

kay Kristóf és Pt-trovácz István tanították, heti 2—2 
órában, mint fakultative kötelező tantárgyat.

A kmtvfottrbj tanulásában heti 4 órában 21 tanuló 
vett részt, Nagl Sándor segédtanár vezetése alatt kellő 
tevékenységet tanúsítván. A yazdászati és kertészeti gya* 
ki Hatokat, melyekben minden tanuló részt venni köteles, 
szinténsegéd tanár vezette. A tanulók csekély kivétellel, 
kellő szorgalmat tanúsítottak. A selyem,‘enyészetet elméleti 
és gyakorlati irányban mint a múlt években, Scherer Sán­
dor r. tanár pontos buzgósággal vezette. A múlt tanévben 
20 gram selymét pete után 18 fi t 90 kr. ára gubó szállit- 
tifoit Szegszánlra. A méhészetben az igazgató adott okta­
tást saját méhesében.

A tanári testület a következő urakból állott: dr. 
Bartsch Samu igazgató, Petrovácz István r. tanár. Sche­
rer Sándor r. tanár, Nagel Sándor s. tanár, Bocskay Kris­
tóf a gyakorló iskola tanítója. Bűne Gyula zene tanár, 
Joy.su Károly rajz tanár. Ezenkívül a következő hitokta­
tók: Adler Lipöt izr., Dimitrevits Milos r. kel., Fonyó 
Pál r. kath., Széles Áron In1 Ív. hi tv. b Ikész.

AÓiimilék felvételre jelentkezet 72 s ebből felvétetett 
55, még pedig az I. osztályba 18, a II-ba 19, a III-ba 18. 
Év közben távozott 2 tanuló. A megmaradottak közöl 
volt: vallás szerint 32 r. katli., 4 lielv. hitv., 1 ág. hitv., 
5 g. kel., 11 izr; nyelv szerint 35 csak magyarul, 12 ma­
gyarul és németül beszélő, 6 más nyelvű.

Az intézettel összekötött gyakori,ó-iskola négy osztá­
lyának volt összesen 43 növendéke, vallásra nézve mind 
r. kath., nyelvre nézve mind magyar. Az 5. és 6. osztályra 
tanulók nem jelentkeztek.

A jijr.á tanévben, mely szept. 2-án megnyittatik, az 
intézet teljes 4 osztályú lesz.

A növendékek békása aug. 28-tól szept. 2-ig tart. A 
fölvétel iránti folyamodványok aug. 15-ig az igazgatóság­
nál nyújtandók be. Fölvétetik tekintet nélkül a felekeze­
ti segre minden oly ép testű növendék, kik 15-ik évét tény­
leg meghaladta, s a magyar nyelv-, számvetés-, földrajz-, 
és történelemben legalább annyi jártassággal bir, a meny­
nyit a gymnasium, reál vagy polgári iskola négy alsó osz­
tályában tanítanak. A belépni kívánó növendék erről 
vagy nyilvános iskolai bizonyítványt köteles előmutatoi, 
vagy felvételi vizsgának kell magát alávetnie. A fölvételi 
vizsgálatok szeptember 1—2-ig, a javító vizsgálatok szept. 
2 án tartatnak. Tandijt a növendékek nem fizetnek. A 
köztartásban, fizetés mellett, minden tanuló részt vehet. 
A havidij reggeli, ebéd és vacsorából álló háromszori ét­
kezésért í 2 —14 forint között változik.

Az intézet gyakorló iskolájába szept- 1—3-ig 
történik a beiratás. Felvételi dij 1 frt, tandíj 2 frt, könyv- 
tárdij 25 krajezár. Szegény sorsú gyermekek hiteles sze­
génységi bizonyítvány alapján tandíjmentesek. Ha az V. és 
Vl-ik osztályra növendékek jelentkezni fognak, ez osztá­
lyok is megnyíltainak — egy-egy osztályba azonban csak 
10 növendék vehető fel.

Hírek.
— A kSspoati választmány e hó 16-á.i tar­

tott ülésében felülvizsgálta az. összeíró küldöttség munká­
latait, egyszersmind a következő hirdetményt bocsátotta

őket, el sem gondolhatva, hogy hátha az udvar felől a há- 
tulsó kapun is bejöhettek a magos uraságok, egyszerre fi- 
gycsilléssé lesz arra a feltűnő körülményre, hogy az óriási 
zaj, melyhez a füle már annyira hozzá szokott, egyszerre 
megszűnt s halotti csendesség váltotta fel.

— Teremtő isten, mi történhetett? Tán bizony meg- 
siketültem ?

Egyébre persze nem is godolhatott a jó öreg, mert 
olyan csoda csakugyan nem esketik a XIX-ik században, 
hogy a diákok maguktól hagyják abba a zsivajt, lármát.

Ijedten kapott füleihez, de egy arra elhaladó kocsi 
robogását meghallván, megvigasztalódott s csendesen és 
nyugodtan nyitotta ki az osztály ajtaját, hogy- a csodálatos 
csendesség okát megtudja és épea jókor, mert abban a 
pillanatban, midőn ö excelíentiája elvégezvén halk társal­
gását a főispánnal, mérgesen kérdező:

— Ilát a tanár nincsen itten ? Ah, ah ön itt van ! 
Semmi szónoklat, semmi beszéd, kedves tanár ur 1 Nem 
szerettem az efféléket.

Nem is akart Dankó bácsi beszédet tartani, sem 
szónoklatot, úgy ált ott az ajtónál megmeredve, mint egy 
köszobor, ijedtében a saját nevét és kilétét is elfelejtette, 
hanem görcsösen ínegfogózkodott a tulajdon zöld szinu 
gérokjában, melyet Berkes tanár ur viselt még tavaly, s 
mely fiatal korában igen csinos kabát lehetett. A világért 
sem birt volna egyetlen értelmes mondatot kiejteni.

— Engedje meg kedves tanár ur! — mondá a kor­
mányzó, — hogy kikérdezhessem tanítványait, mert ne­
kem szivemen fekszik a fiatalság nevelése. Te szőke fiú, 
hogy hívnak, ott a második elején ?

— Lengyel György.
— No hát Lengyel György, mondd meg nekem a 

történelemből, mikor uralkodott Lipót császár ?
Lengyel György a „magolók“-hoz tartozott, a mint 

belekezdett, egy szuszra fújta el az egész fejezetet, a mit 
e császárról irt meg a szerző, mígnem odáig jutott, hogy : 
„és az ónodi országyülóa trónvesztettnek nyilvánitá Ausz­
triát“.

Az államférfi önfeledten ütött karjára haragosan.
— Ki merte azt cselekedni ?
Lengyel Gyuri ijedten, zavarodottan tekintett kö­

röskörül; jó szerencse, hogy az első padban ülő Nagy Pis­
ta hozzá fordult s halkan mondá:

— Mondjad, hogy a lázadó Rákóczy.



ki: „Hirdetmény. Közhírré tétetik, hogy az országgyűlési 
képviselőválasztóknak az 1884-ik évre szóló kiigazított 
ideiglenes névjegyzéke f. évi június hó 25-ik napjától 
kezdve a közigazgatási irodában közszemlére kitétetik, 
mely időtől kezdve azt naponként mindenki az irodaigaz­
gató vagy helyettese jelenlétében reggeli 8—12 óráig meg- 
tckiuthetiés délután 2—6 óráig lemásolhatja. Ezen név­
jegyzék ellen í. é. juliushó 5-ik napjától kezdve 15-ik 
napjáig felszóllalások adhatók be, az ezekre tett észre­
vételek pedig f. évi jülius hó 16-ik napjától kezdve julius 
25-ig fogadtatnak el. Mind a felszólalások, mind az észre­
vételek a központi választmányhoz czimezve a köz'gaz- 
gatási irodában adandók be. — Baján, 1883. június hó 
16-án tartott központi választmányi ülésből. — Drescher 

Ede polgármester.“
— Fényes esküvő lesz ej hó 27-én d. u. 6 óra­

kor a belvárosi templomban. Ekkor vezeti oltárhoz dr. 
Devich László aljárásbiró úr dr. S;f!y főorvos úr szép és 
kedves leányát Margit kisasszonyt. ,

— Borzasztó rablógyilkosságról értesít e 
hó 18-áról zombori levelezőnk: Egy sztapári nő és egy 
férfi tegnap kora reggel Szivaczrul elindultak haza felé.
A mint az országúton még nem messze a falutól halad­
tak, az ut melletti veteményesből kjét rácz férfi ugrott ki, 
s megállítván a lovakat, a bakon ül cl férfit úgy főbe kó­
lintották. hogy rögtön eszméletét vesztette. Ekkor mellc- 
nvéből kilopták erszényét, de ezalatt visszanyerte esz­
méletét, leugrott a kocsiról s a veteményes között eltűnt. 
Nemsokára Zomborba vánszorgott sj itt jelentést tevén az 
esetről két zsandár rögtön kiment a helyszínére, hol a nőt 
vérében fekve halva találták. A vizsgálat folyik.

— Megbúvó. Az érettségi vizsgálatot tett ifjak 
1883. évi junius hó 30-án a ..lövőkért“ javára, ugyanan­
nak helyiségeiben zártkörű juniálisi rendeznek. Kezdete 
délesti 5 órakor. Személyjegy előre váltva 1 írt., a pénz­
tárnál 1 írt. 30 kr. Jegyek előre válthatók Kollár A. ur 
könyvkereskedésében. A kik meghívót nem kaptak és 
erre igényt tartanak, szíveskedjenek a rendező bizottság­
hoz fordulni. — Kedvezőtlen idő esetére a táczestély ju­
lius hó 2-án lesz megtartva.

— A bajai czigányokat Lipikén majd nagy 
szerencsétlenség érte. E hó 16-án ugyanis — mint nekünk 
Lipikröl Írják, — a kies fürdőhelyen iríóztató vihar dü­
höngött. Az orkánszerü szél százados fákat csavart ki tö­
vestül s az ég szakadatlanul dörgöttj és villámlott. A czi- 
gányok valamivel a vihar kitörése előtt helyet foglaltak a 
számukra berendezett bódéban s íjá kezdték a szokásos 
sétazenét. Minthogy azonban a közönség a vihar elöl mind 
födél alá menekült, ők is elhagyták a bódét s befelé tar­
tottak. Alig haladtak néhány lépést!, mikor a villám lecsa­
pott, a bódé mellett három nagy fenyőfát szilánkokra lias- 
gatoít s a bódé falát is összerongáida. A barna gyerekek t 
eleinte egv kicsit meg voltak szeppenve, később azonban ; 
nem győzték áldani a prímás bölcseségét, mely megmen­
tette őket attól, hogy a kacskaringéé istennyilával köze­
lebbről megismerkedjenek.

— Az érettségi vizsgálatok e bét elején be- 
fejeződtek s bizony nem valami kedvező eredménynyel. 
A huszotmyolcz jelentkező közül ötöt már az Írásbeli dol­
gozat alapján vissza kellett utasítani. A szóbeli vizsgálat­
ra bocsátott huszonhárom közül is csak húsz állta meg 
úgy a hogy a sarat s nyilváníttatott érettnek. Három ta­
nuló azonban itt is elbukott, még pedig egy, a ki már is 
ismétlő volt, végképen, kettő pedig két hónapra visszavet­
tetett. E szerint a meglmkottak száma az összes érettségi 
vizsgálatra jelentkezetteknek valarüivel több mint 28 ’/0- 
ták teszi.

— A lázadó Bákoezy 1 — felelt Lengyel Gyuri fenn­
hangon.

Az államférfi arezán édes mosoly ült ki.
— Helyesen van, igen helyesén van. Kitünően felel­

tél édes fiam. Leülhetsz.
Azután odalépett Bankó bácsihoz, ki még mindig 

nem bírt magához térni, megveregcitte vállát és a kezét is 
megszorította.

— Gratulálok kedves tanár ur! Fogadja teljes elis­
merésemet. Ebből az egy szóból is látom, hogy itt az önök 
tanitézetében kitűnő szellemben neveltetik az ifjúság. 
Lesz gondom rá édes öregem, hogy érdemeit illetékes he­
lyen is méltányolják.

Bankó tehetetlenül hagyott magával tenni mindent, 
ajkai mozogtak ugyan, mintha valaini titakozó szavakra 
készülnének, de nyelve megtagadta a szolgálatot, s lábait, 
a mint ott ált a fekete, háromlábon plterpeszkedő táblához 
támaszkodva, csendes részi etós fogta el. 0 exeelioncziája 
mindezeket a tisztelet azon külső jeleinek magyarázta, 
melyeket egy szerény professzornak éreznie keli, midőn 
ily magas állású személyijei áll szemtől szemben és nem 
tűnt fel neki a főispán és a kíséretében levő város urak 
zavara sem ; mert azok igen jól tudlak, hogy az öreg Ban­
kó József a pedellus, de nem merték felvilágosítani a nagy 
urat, kinek haragjából, ha megtudja a valót, hogy a taná­
rok nem várták be, nekik is jut.

Ezalatt a kormányozó egészen belemelcgedett az 
examinátori tisztbe.

— Nos a német nyelvben jártasok vagytok-e ? A 
kik a német nyelvet szeretik, lépje íek ki a középre.

A fiuk egyszerre ugráltak ki a padokéi, mert Nagy 
Pista hátra fordult és egy hamisat kacsintott a társaknak 
hátrafelé, kik Pistának, mint a legértelmesebbnek taná­
csait tiszteletben tartották. Az egész osztály fórumra lé­
pett. Mind szerette a német njrelvef. Ő excellencziája szi­
ve csak úgy dagadozott a fényes egyenruha alatt az 
örömtől.

— Ha ez igy megy minden iskolában — dünnyögé 
magában, — akkor húsz év múlva még a szegedi tanyá­
kon is németül fognak beszélni az emberek.

(Vége köv.)

— Olay Lajos sajtópere. Kigerl János, kit a 
csendőrség hasztalan keresett, a múlt vasárnap végre ma­
ga jelentkezett a vizsgálóbíró honn nem létében a járás- 
birónál. Kihallgatása szerdán történt meg s tartott d. u. 3 
órától 8 óráig. Ez ügyre vonatkozik a következő levél is :

Siklós 1883. juntas hó 19. Nagyságos Olay Lajos or­
szággyűlési képviselő urnák Baján. Kedves barátom ! Mi­
óta képviselőnkké választottunk és körünkből eltávozd!, 
ez az első alkalom, hogy levelűmmel felkereslek, nem 
azért, mintha megfelejtkeztem volna rólad, kedves képvi­
selőnkről, hanem mert tudom, hogy ezerféle elfoglaltságod 
közepette nem is érsz rá minden irányban levelezni. Most 
azonban a Bajai Figyelőből olvasva, bogy a híres mata­
dor és pamflet iró Kigerl János a vizsgálóbíró elől meg­
ugrottá lkaimat veszek magamnak, hogy hollétéről értesít­
selek. Ugyanis egy itteni barátjától és elvtársától hallot­
tam. hogv azon idő alatt, mig a bíróság kereste, ő mata- 
doi-sága,"iít a mi közelünkben, Harkányban tartózkodott 
(talán még ma is itt van) és elmélkedett esküdtszéki íntéz; 
mény gyarlóságairól, melynek alá kell vetnie magát. 0 
szentül hiszi különben, hogy az ármány feletted győzedel­
meskedni fog. Mi azonban választóid és közelebbi bará­
taid, ecy szót sem hiszünk az egész rágalomból, daczára 
annak, hogy a bajai korrupezió gyászvitézei, csak úgy 
szórták választó kerületünk megvesztegéthetlen, nemesen 
gondolkozó polgárai között ezen maszlagos iratot, melytől 
undorral fordul el a józanul gondolkozó polgár. Mert vá­
lasztó kerületünk derék polgárai már jól ismerik az ily 
fajta huhogó baglyok cs mameluk héroszok ijesztő lármáit 
s nem hisznek nekik; süt ellenkezőleg bíznak jellemed 
szeplőf fenségében és ügyed biztos diadalában. Maradtam 
tisztelő és szerető barátod Korsós Péter, köz- és váltó-
ügyvéd.

— A Bajai KözlSny ellen Olay Lajos által 
indított s a múlt hó 17-én letárgyalt sajtóperben Erdé- 
délyi Gyula tudvalevőleg semmiség! panaszt adott be, 
melyben feloldani kérte az ellene liozot marasztalói téletet. 
E semmiségi panaszt arra alapította, hogy a bíróság több 
az ügygyei állítólag nem kapcsolatos hírlapi czikket fel­
olvastatott s a védelemnek néhány kérelmét nem teljesí­
tette. A kir. kúria az ügyet csütörtökön e hó "21-én tár­
gyalta, s a semmiségi panaszt visszavetette. E szerint Er­
délyi urnák nem sokára meg kell kezdenie azt a fogságot, 
melyet nem ő érdemelt meg. Ne de talán vigasztalásul 
szolgálhat neki az a véletlen hogy ép az nap, mikor sem­
mis égi panaszát visszavetették, a polgármester ur lako­
mát rendezett, melyen búcsú-poharat koccinthatott a „1c- 
sipuskással“, a ki miatt egy hónapig nem lesz kitéve a 
nyári hőségnek.

— Személyi hír. Latinovics Gábor úr, városunk or­
szággyűlési képviselője, miután az országgyűlés berekesz­
tése után majd három hétig a fővárosban időzött, az 
Erdélyi Gyula semmiségi panaszának tárgyalását követő 
napon, e hó 22-én Kalocsára utazott.

— A tissa-essiári vérvád ügyében most fo­
lyik Nyíregyházán a végtárgyalás, természetesen óriási 
érdeklődés mellett. Baján L alig van ember, a ki ne len­
ne kiváncsi e rettenetes törvényszéki dráma fejleményei­
re, s mohón lesik a postát, mely a valóságos távirat-mon­
strumokat közlő fővárosi újságokat hozza. Lapunk szűk 
tere nem engedi meg, hogy a por lefolyásáról részletes 
tudósításokat közöljünk; az ítéletet azonban, ha az oly 
időben hirdettetnók ki, hogy a budapesti lapok tudósítá­
sai a Bajai Figyelő megjelenésénél később érkeznének 
ide, megtáviratoztatj uk magunknak. Azonkívül a tárgya­
lás átalános képét egy kiváló tárczairó lógja lapunk jövő 
számában olvasóinknak lerajzolni.

— A kiállítási előkészítő bizottság szor­
galmasan folytatja tanácskozásait, végleges megállapo­
dásokra azonban nem igen jöhet, mert még mindig nem 
teljesen bizonyos, lejön-e és mikor Zichy Jenő gróf? Bu­
dapesten fenjárt bajainknak megígérte ugyan lejövetelét 
a gróf úr, de határozatáról, hogy mikor van ideje jönni, a 
kiállítási bizottságot még nem értesítette. így végleges 
határozatot csak a szervező bizottság tagjainak kijelölése 
tárgyában lehetett hozni; az elnökség s a tárgysorozat 
kérdése azonban a gróf úr határozott válaszának beér­
keztéig függőben marad.

— „Függetlenségi pipák“ czim alatt takaros dohányzó­
szerszámok jöttek városunkban forgalomba. Mokra tnjtékpipák 
ezek ezzel a Kiírással: Függetlenség. Azok a függetlenségi pol­
gárok, a kik e demonstráló pipákat divatba hozták, küldtek azok­
ból egy „tiszteletpéldányt“ Mukits János szabadkai polgármester 
úrnak is, mint annak a szerény jelét, hogy a polgármester úr 
hazafias és férfias j működését Baján is rokonszenves figyelemmel 
kísérik s a legigazabban becsülni tanulták. Nem rossz gondolat 
volt ez a polgároktól, de az meg éppen igen pompás lesz, ha 
most már megfüggctlenségipipásodván a jövő választáskor a kor­
mánypártot dilepálják.

— A rácz templomra, ma vasárnap d. u. teszi 
föl a keresztet Sammwald Ferencz, ugyanaz a hires to­
ronymászó, a ki a Rókus-templom, keresztje föltételénél is 
oly kiváló ügyességet tanúsított.

— A bajai r. kath. népiskolák múlt évről 
szóló értesítője megjelent s átveszszük belőle a követke­
ző adatokat. A 14 osztályban tanított összesen 13 tanító 
(a kik részben a mellék tantárgyakat is ellátták), azonkí­
vül alkalmazva volt négy hitelemzö s a rajzra és a női 
kézimunkára egy- egy tanerő. Az előadott tantárgyak a 
következők voltak : Az I. osztályban: hit- és erkölcs-tan, 
beszéd- és értelemgyakorlatok, Írás, magyar és német ol­
vasás, testgyakorlat és ének. A 11. osztályban: hit- és er­
kölcstan, beszéd- és értelemgyakorlatok, Írás, olvasás, 
anyanyelvtan, számtan, testgyakorlat és ének. A III. osz­
tályban : hit- és erkölcstan, Írás és olvasás, anyanyelvtan, 
számtan, földrajz, kertészet, testgyakorlás, rajzolás és 
ének, A IV. osztályban: hit- és erkölcstan, Írás és olvasás, 
anyanyelvtan, számtan, földrajz, testgyakorlás, ének, rajz, 
gazdaságtan és kertészet. Az V. osztályban: hit- és er­
kölcstan, írás, és olvasás, anyanyelvtan, szám- és mértan, 
földrajz, történelem természetrajz, természettan, gazda­

ságtan és kertészet, te.-tg."akiirtát rajz -G ének. ,-í VJ. ősz' 
tályhan: Hit- és erkölcstan, olvasás, anya- és mi,műnyelv, 
számolás, földrajz, történet, alkotmányién, természetrajz 
és természettan, gazdaságtan, szépírás, rajz és kézimunka, 
testgyakorlás. A beiratkozott tanulók száma volt 1087, köz­
tük r. kath. 1073, helv. hitv. 1, ág. hitv. 3, gür, n. c. 1, 
izraelita 9. A beiratkozások közül esik szeptemberre 69%, 
októberre 17"2°/0, novemberre 7%, deezv-mbérré 1*38%, 
januárra, 2"4°/0,februárra 0"73°/0,márczius és áprilisra körül­
belül i —1°/0, végre még májusrais még mintegy 0"3°/(,.Eiég 
szomorú adatok, melyek azt bizonyítják, hogy népünk 
nem fogja fel elég komolyan meg most sem az iskolázás 
jelentőségét. Kitűnik ez a mulasztott félnapok számából 
is, melyek összege 54.166, tehát minden egyes gyermek­
re átlag 49-8 mulasztás esik. Sajnos, hogy a ^tankötelesek 
s a tényleg iskolába járók számarányát az Értesítő nem 
tüntet ki, s igy nincs módunkban lakosságunknak a ne­
velés körüli buzgóságát ez alapon is megítélni. Ügy hoz­
závetőleg Baján lehet mintegy negyedfélezer tanköteles 
gyermek, s minthogy a lakosságnak legalább három-ne­
gyede rom. kath. az, 1087 szám (még ha hozzáadjuk is a 
420 ismétlő-iskolait,) igen csekélynek látszik. — Megem­
líthetjük még, hogy a záró-vizsgálatok az első félévben 
január három utolsó napján, a második félévben junius 
18—20-án tartattak meg, s hogy a jövő tanév a szokásos 
rendes időben fog megkezdődni.

— A vetések állásáról beérkezett hivatalos 
jelentések szerint az ország nagyobb részében a legutóbbi 
napokban beállott kisebb-nagvobb mérvű esőzések a vete- 

: menyekre általa kan jótékonyan hatottak, mig több helyt, 
I nevezetesen Görnör-, Baranya-, Somogy-, Bács-BAroy 
! Hányad- és Kis-Ivüküll -megyék némely járásaiban a ve- 
j téselc a túlságos esőzések folytán sok helyen megdőltek. 
! Felhőszakadás és jég pedig Nyílra-, Ung-, Bihar- és 

Csi km egyék egyes járásaiban okozott nagyobb mérvű ká­
rokat, Ellenben Bor eg-, Nógrád-, Zemplén- és Szabolcs­
ra egy ék egyes járásaiban az eső hiánya folytán a vetések 
és a k-ipásnövények nelyenkint elsatnyultak. Kedvező idő­
járás folytán a vetések javulását jelezik Turöc-, Bi har­
es Pestmegyékből. A repeze csak kivételes helyeken ió, 
általánosságban silány vagy gyönge középszerű termést 
fog adni. Helyenként a földi bolha pusztította el. A tava­
sziak, úgyszintén a kapásnövények majdnem mindenütt 
jól állanak s a legutóbbi kedvező időjárás fejlődésüket 
előmozdította, A takarmánynemüek egészben véve kielé­
gítő, Nyílra Baranya, Somogy és Sopron megyék némely 
járásaiban kitűnő termést adnak. Gyümölcsfák és a szőlő 
általában jő termést Ígérnek. A hernyók által okozott 
kártételekről főleg Hont, Csongrád és Heves megyék né­
mely járásaiból érkeznek panaszok.

Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ jun. 17-ki száma a kővetkező tata­

lommal jelent m«‘g: Tunking. — ír dulok : 1. Nevét ne sóhajt­
sad ... 2. Távol van a hontól ... 3. A minstrel. Moore Ta­
más után Inezédi Lászlót, 1. — Emlékezés az utolsó leng vei fá­
radalom fi. Vége. Irta Hegyest Márton. — Czi; zázás. Biczó Gé­
za rajtához Kisévitöl, — A nemzeti hajós-egylet evező-verse­
nye. — A czári koronázás. — Egyveleg. — Nagy Frigyes és 
a magyar tlteologus — Bessenyei sírjánál, — Vasparipa a vi­
zen. — Irodalom és művészet. — Közintézetek és egyletek. — 
Egyház és iskola. — Mi újság? — Halálozás k. — Szerkesz­
tői mondaniva ó. — Sakkjá éit. — Heti naptár. — Képek : Ton- 
kingból Ditpnis-utcza Hanoi külvárosban. — Cziczázás. Biczó 
Géza rajza. — ill. Sándor czár niegkoronázfatása a monybe­
menetel templomában iUspcnski zabon a Kremlben. — Képek 
Tonkingiból. 1. E indulás a Veres-folvó mentére. 2. Magas ran­
gú mandarin díszruhában. 3. Tonking lakói. Közepeit egy eu­
rópai khinai öltözetben, mellette kbinai mandarin és katona, 
jobboldalt gazdag, baloldalt szegény toniringiak, nők és f-rfiak 
vegyesen. 4 Alsób rangú mandarin (hossza körmii). Vaspari­
pa vizen. A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 
írt, a ..Politikai Újdonságok“-kai együtt 3 frt. Ugyancsak a 
Franklin Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, egye em utcza 
4-dik szám.) megrendelhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 1 frt.

— Mag varország havifolyóirat a magyarosodás érdeké­
ben. Kiváló dolgozótársak közreműködésével szerkeszti Ar- 
dényi Dezső. Megjelent a júniusi szám szokott gazdag és vál­
tozatos tartalommal Miután e hézagot pótló folyóiratról ajánlva 
és elismerőleg már többször megemlékeztünk, ezúttal még csak 
azt jegyezük meg, hogy az ju.ius 1-én uj folyamot kezd, 
s félévi előfizetési dijja 2 frt, negyedévre 1 frt. — Ajánljam 
elöfizeté re

Üzleti tudósítás.
Baja, 1883. juniushó 23. 

Arak métermázsánkint:

Búza
Zab
Rozs
Kukurieza 
Árpa 
Köles .

9.65—9.70
5.90—6.—
7.20— 7.20
6.20— 6.25.
6.60—6.65 
6.---------6.—

Első cs. k. szab. dunagozhajózási társaság

menetrendje
f. évi június 17-től a további rendeletig.

Postahajók:
Bajánál Mohácsra Zimonyba: naponként reggeli

'/,l 7 órakor.
Bajánál Budapestre : naponként reggeli 4 órakor.

Személy haj ók:
Bajáról Mohácsra: naponta este 8 órakor. 
Bajáról Budapestre: naponta délután 1 órakor.

Laptúlajdonos :

Olay Lajos.
Felelős szerkesztő:

Inezédi László.



Nyílt tér. j
E rovatban közlöttekért nem vállal fele­

lősséget a szerk.

Bajáról egy levél érkezett hozzám, 
melyben viseletem ellen tesz valaki ki­
fogást ; annak a levélírónak kijelentem: 
hogy sokkal inkáb tudom saját becsüle­
temet tisztelni, mint önnek fogalma van 
a becsületről, és bidje meg, hogy sokkal 
szerecsénebb ön, mint én vagyok, mert 
önt biz még a jó istenke sem moshatja 
fehérre. Rágalmából indultam ki, midőn 
a fentebbieket elmondtam.

Mészáros Irma.

_ gen soli beteg%£
vedne, ha a megfelelő gyógysze-l 

jjfj rek mindjárt kezdetben kéznél! 
W lennének. — Ennélfogva az oly| 

° könvv minő a .. Dr. Airy gyógy­
módszere", mely nemcsak a bctcgsé 
gek leírását tartalmazza, hanem egy­
úttal orvosilag kipróbált és ezerszere 
sen jónak bizonyult háziszereket sorol 
fel, minden betegre nézve a legna- 
sryobb becsesei bír. Az említett s Rich­
ter kiadóintézetében Lipcsében meg­
jelent röpirat, melynek szövege szá 
mos ábrával van ellátva Grori- 
schek L. egyetemi könyvárus által 
Becs, I. Istvántér, fi. sz.) 75 kr. be 

küldése után bérmentve küldetik meg.

1881 -ik évben 295.000 palack, 1882 ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

hazánk egvik legszénsavdúsabb
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kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg­
rendszer bánt almain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend­

szer működésének íölfokoz.ása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt- kedvcltsímk örvend.
♦ 7 <L S

Fris töltésben mindenkor kapható

m. k. udvari szálliféná Budapesten, Erszéeeltéran.
Úgyszintén minden gyógj szertái ban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.

Michitsch István, Drescher Gyula, Spitzer Ignátz, Klenantz és Babócs, Krsztanits
Hariton és Lerner Antal uraknál Baján.

pi-

• 1881 -ik évben 295.000 palack,» S882-ik évben 550.000 palack lett elszállítva. |

Evenkint 3 sorsolás. Evenkint 3 sorsolás.

vörös-keresz

Pg- Evenkint 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás f. évi julius 1-én.
Ezen húzásban főnyeremény 50,000 forint. Továbbá 1 nyeremény ä 
5000 frt, 4 nyeremény ä 1000 frt, 10 nyeremény ä f 00 frt, 25 nyer. 

a 100 frt, 30 nyer. a, 50 frt, 52 nyer. ä 25 frt.

A nyeremény sorsoláson kivit] törlesztési sorsolás is történik; minden 
a törlesztési sorsolásban a legkisebb nyereménynyel húzott sorsjegy

tovább játszik a főnyereményre.
HtSfF- Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint

kaphatók a
Festi magyar kereskedelmi bank vilié üzletében

B-j-áLapest, 3Dorott3ra,--cLtc:z;a. 1. sz.

valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

1ISL01B
könyvnyomdatulajdonosok

lielvbeii a Bódog-téren (Michitsch István úr házában) fennálló korszerűen berendezett
«■

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindennemű művek, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legújabb díszítéssel kiállított meghívók, számlák, 
étlapok, gyász- és halotti jelentések, legújabb divatú névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek stb. részére szük­
séges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a legjlltányosabb árak melletti elkészítésére.

Vidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban teljesittetnek.
A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanúsított becses bizalmáért hálás köszönetét mondva, 

kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjék.

Baján, 1883. június hóban.
Kiváló tisztelettel

Streintz és Eschenlohr,
könyvnyomdatulajdonosok.m

Nyomatott Streintz és Eschenlorhr nyomdájábanBaján.

A i Sí


